

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K — 2
Vidéken 9 K, 4 K 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Hány városatya legyen Debrecenben. A törvény rendelkezése.

Debrecen városát, mióta Rákosi Viktor lelkes hangú cikkében Nagy Debrecennek nevezte, mi magunk is nagy városnak tartjuk, azonban a városházán még mindig nem gondolnak arra, hogy ez nagy város, melynek lakossága immár közel jár a százezerhez, méltó képviselőt nyerve a törvényhatósági bizottságban, hogy ott a lakosság különböző rétegeinek érdekeit megvédelmezhesse, szolgálhassa.

Hiába mondja ki az 1886. évi XXI. törvénycikk, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok száma 10 évről 10 évre a népszámlálási adatok alapján újra állapítandó meg; erről a törvényről nem tudnak Debrecenben, mert még nem is gondoltak arra, hogy végrehajtsák.

Mióta ezt a törvényt megalkották, háromszor is volt Debrecenben népszámlálás, még pedig 1890-ben, 1900-ban és 1910-ben, de a városházán még nem is gondoltak rá, hogy ezt a törvényt végre is kellene hajtani, pedig talán azért hozatta a törvényhozás,

hogy végrehajtsák.

Hogy a törvényhozás nagyon előre látó volt a törvényhatósági városokkal szemben, fényesen bizonyítja az a rendelkezése, hogy a népszámlálás eredményétől teszi függővé a bizottsági tagok létszámának megállapítását. A törvény számolt azzal, hogy a városok fejlődnek, érdekköreik változnak, a régié mellett új városrészek épülnek: ezek számára akart érdekképviselőt biztosítani, amire valóban szükségük van a fejlődő városoknak.

De még tovább is ment az 1886. XXI. törvénycikk gondoskodása; ugyanis a 24. §. kimondja, hogy minden 250 lakosra jusson 1 bizottsági tag. Hogy minden jelentékenyebb városrészen is meglegyen a külön képviselő, a törvény 29. §-a kimondja, hogy a választókerületek úgy alakítandók, miszerint az egyes kerületekben a választók száma 200-nál kevesebb, de 600-nál több nem lehet. Megállapítja még az idézett törvény azt is, hogy a bizottsági tagok száma 48-tól 4000-ig terjedhet.

Tehát a törvény alapján ma Debrecen városát 91.500 lélek után 366 bizottsági tagság illetné, amelyből 183 választott és 183 virilis jogon tagja a törvényhatóságnak.

Ezzel szemben a tényleges állapot az, hogy a Nagy-Debrecen városának mindössze 186 bizottsági tagja van és 93 választott, 93 virilis, mint 30 év előtt. Akárhány rendezett tanácsú városnak is népesebb a képviselőtestülete.

Törvényellenes a választókerületek boosztása is és a törvény meg nem tartásával megfosztják a jogos képviselőtől a polgárságot, így pl. a ma már külön városrészeket képező kertségeket és az összes külsőségeket: a gazdatársadalmat.

Ma ugyanis a város összes kerületeinek boosztása törvénytelen, mert minden kerületben meghaladja a választók száma a 600-at, tehát azok alváltókerületekre osztandók: a Csapó-, Péterfia-, Kossuth- és Hatvan-utcai kerületek 2—2, a Varga 3, a Piac pedig 4 alváltó kerületre.

Ez az állapot határozottan kárára van a polgárság érdekeinek, mert nem juthat képviselőhez. Így a Piac-utcán (odatartoznak a külsőségek is!) körülbelül ezer választójoggal bíró gazdálkodó nem nyerhet képviselőt, mert több óranyi járásról nem jöhet a városba szavazni. A kertségeket is egyenesen megfosztják a jogos képviselőtől, mert nincsenek önálló, alváltó kerületekben, hanem a népesebb, régi

Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

A nő.

Cléville, első reggelen, midőn a tengeri fürdőbe megérkezett, észrevett egy feltűnően szép leányt, aki őt nézte. Kacéran, ügyesen, nem feltűnően és megis észrevehetően. S Cléville ezt gondolta:

— Ez a kicsike éppen feleségnek való.

Cléville, dacára sovány jövedelmének, hódítóan elegáns fiú volt. Paris első szabója, susztere és divatárusa öltöztette. Rajongott a szép öltözékekért, csakugy, mint ahogy valaki a művészetért rajonghat. Nyakkendői kiválasztásában tökéletes művészetet fejtett ki s reggelente egy teljes órát töltött el tükre előtt. És hála szabójának, igazán hódító fiú volt. Az öltözködés volt élete nagy szenvedélye.

A tengeri fürdőben megismerte hát a szép Berthe-et.

Vannak olyan teremtések, akik egyszerre belépnek életünkbe és megváltoztatják szokásainkat, izlésünket, mindent. . . S ösztönösen, öntudatlanul engedelmessé válnak. E végzetes találkozásokat előre nem sejtethetjük, ezért mindig óvakodni kellene e nőktől. Talán ez, vagy amaz, aki előttünk elhalad, akire rá-

tekintünk. A férfi mindig hasonló egy kissé a párducvadászhoz, akit egy nap felial a zsákmánya. Cléville a szeretője lett Berthe-nek, aki szép volt.

Hát egyült maradtak. Sőt Berthe kívánságára kiköltöztek a szállodából és Cléville egy kacér kis tengerparti villiát bérelt. Együtt tértek vissza Párisba. Berthe egész természetes módon Clévillehez költözött, ott is maradt. Ugy látszott, nagyon szereti s egyre ezt ismételte:

— Milyen sikkés vagy, édes. Egy férfi sem tud így öltözködni, mint te.

Ő kötötte meg a nyakkendőit. Éles szemmel a legkisebb pelyhet is meglátta a remekül vasalt kabátban.

S egy napon megjegyezte:

— Szegyenedre válok. Nincs semmim, amit felvegyek, ha veled megyek.

Clévilének hát kosztümöket és estélyi ruhákat kellett fizetni s ez erősen belevágott szerény budgetjébe.

Berthe egy napon ismét megjegyezte:

— A te korodban szegyen ilyen lustán tölteni a napot. Dolgoznod kellene. Amit keresnél, azzal, amid van, éppen elég volna és boldogok volnánk, szívem.

Cléville irtózott a munkától. Amije volt, abból egyedül pompásan megélhetett volna. De Berthe-et nagyon szerette s félt, hogy elveszít, az ő kedvéért tehát állást foglalt egy hi utalban.

Órákon át ült az akták mellett s kifogástalan kabátja ujjai s a pompásan vasalt nadrág térde bizony megtört, meg is kopott kissé. Ezek a kis elegánciai hibák fájdalommal töltötték el. Gyakran ismételte Berthe-nek:

— Milyen kár ezeket a drága ruhákat így tönkretenni.

— Igaz. Te nagyon is drágán öltözködsz. Éppen ilyen jól öltözködhetsz, ha kész ruhákat vásárolnál.

— Oh, Berthe . . .

— Igen, igen, biztosítok. Ime, az utolsó szabószámítvány is hétszáz frank. A konfekcióban legalább kétszázat megtakaríthatok belőle. S ebből megveheted nekem azt a kis szürke selyemruhát, amit tegnap láttunk . . .

Cléville tehát konfekcióból öltözködött. Elhanyagolta eleganciáját. S Berthe egyre ezt ismételte:

— Nincs ostobább, mint az olyan férfi, aki a divatlapból látszik kivágyva.

A Debreceni Zenedébe

való beiratkozás

folyamatban van. A tandíj olcsóbb bármelyik zeneiskola vagy magántanítói tandíjával s tetszésszerű részletekben fizethető. — Növendékek hetenkint 3 gyakorlati s 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a

1795 Zenede Vár-utca 1. sz. helyiségében Délelőtt 10—11 óráig.

kerületekhez tartoznak.

De a törvény végrehajtása nemcsak a választó polgárság, hanem a virilisek érdeke is, akik közül 90 legtöbb adófizetőt szorítanak ki e törvénytelen állapot fenntartásával, a polgárság törvényben biztosított jogainak erőszakos letiprásával.

Mindez csupán azért van így, mert ez a befenteseknek — kényelmesebb. Nem kell minduntalan hallgatni a témérdek panaszt és a közigazgatás gyatraságának ostorozását. Hadd maradjanak csak távol a néperdekek képviselői; elég baj van ugyanis az apró klikkekkel, melyeknek érdekeit azonban könnyebb szolgálni, mint a nagyközönség ezernyi követeléseit kielégíteni. Minek szaporítani a bizottsági tagok számát, minek bajlódni a kerületek újra beosztásával, mikor ez a törvénytelen, igazságtalan és a polgárság érdekeit letipró állapot tovább is fenttartható?

Mire való a törvény? Igazán nem is tudjuk, hogy mire való, ha be nem tartják rendelkezéseit és erőszakosan megakadályozzák, hogy a polgárság a törvény rendelkezései alapján választasson meg a maga legfőbb érdekképviseletét.

Harminc év óta nem hajtották végre Debrecenben az 1886. évi XXI. törvénycikk 24. és 29. szakaszainak a város polgárságára hasznos rendelkezéseit. Minek is? A debreceni polgárság csak arra való, hogy fizesse a folyton növekvő közterheket. Fizessen és hallgasson; jogokat ne merjen követelni, még akkor se, ha e követelésnek alapja országos törvény.

Vajjon meddig tart még a debreceni polgárság közmondásos és a város címerében is kifejezésre jutott birka-türelme? Vagy a városházán nem is tudnak róla, hogy a mostani állapot — törvénytelen? Persze, az említett reformra nem is gondolnak.

De ő, a kicsike, egyre elegánsabbá vált. Cléville eleinte feszélyezte elhanyagolt eleganciája barátai előtt, különösen a kis ostoba Etelot vikomt előtt, aki valóban szédítő eleganciával öltözködött. S még udvarolt is kissé Berthe-nek.

Cléville meg is jegyezte a kis vikomtra: — Nincs ostobább, mint az olyan férfi, aki a divatlapból látszik kivágyva. Mint ez a buta Etelot!

De Berthe csipősen felelte: — Nem találok . . .

Cléville nemsokára fizetésfelemelésben részesült. Boldog volt, hogy többet dolgozhat és még jobban kielégítheti kis Berthe-je szélségeit.

Sokszor gondolá: — Hogy is tölthettem el éveket a ruháimmal. Milyen ostoba az ember, ha fiatal! Berthe furcsa mosolygással méltányolta ezt.

S egy napon tovatűnt a kis Etelot vikomttal, hogy többé vissza se térjen.

René le Coeur.

Vihar a képviselőházban.

1911. szeptember 20.

Kabos Ferenc elnök fél 10 órakor nyitja meg az ülést. Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök: Bemutat két kérvényt, melyre ellenség névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kéri.

Napirend előtt **Hegedűs Kálmán** (munkapárti) szava teszi a Sümegi—Radó affert. Felhívja a Ház figyelmét a tegnapi, folyosói eseményre. Felolvassa a Magyarország tegnapi számából az affér leírását és ebből konstatálja, hogy beteg a közelet és a sajtószabadság veszélyben van.

Fráter Loránd: Maga mondja ezt! (Zaj).

Hegedűs Kálmán: A sajtó felett csak a sajtóbíró ítélet. (Zaj).

Justh János: Mondja meg a miniszterelnöknek.

Hegedűs Kálmán: E Házban a sajtó munkasait a legnagyobb becsülésben részesítették. E vendégjog lábbal tiprását mindenkor a sajtószabadság terrorizmusának tekintették.

Justh János: Ez a beszéd stréberkedés!

Hegedűs Kálmán: Ez a legsötétebb reakció és ezt az a párt teszi, mely a függetlenségi eszmét van hivatva hirdetni. A sajtótörvény világosan kimondja, hogy gondolatait bárki szabadon terjesztheti írásban és képen. (Zaj).

Felkiáltások: (balról) A miniszterelnöknek mondja ezt! (Óriási zaj!)

Hock János: Hiába akar rágalmozni!

Hegedűs Kálmán: Nem akarom elvenni az ellenek kenyerét! Nem szoktam hazudni és rágalmozni. (Zaj).

Felkiáltások (balról): Kire mondta ezt? (Óriási zaj).

Elnök: Tessék várni, majd kimagyarazza! (Zaj).

Hegedűs Kálmán: Nem egyesekre értette, hanem arra a pártra, mely évtizedek óta port hint a nemzet szemébe, 48-as maszlagokkal. (Óriási zaj, padokat verik, elnök folyton csenget, a függetlenségek felugrálhatnak.)

Kovácsy Kálmán: Hogy mer így beszélni ez a taknyos kölyök!

Horváth Gyula: Alávaló, pimasz, gazember. (Óriási zaj, elnök folyton csenget és a zajban Hegedűst rendreuta-ítja.)

Hegedűs Kálmán: Felolvassa a félegyházi gyűlésről szóló tudósítását egy munkapárti lapnak és végül arra kéri az elnököt, hogy a hasonló eseteket máskor torolja meg.

Elnök: Kijelenti, hogy nem áll módjában az ilyen sajnálatos eseteket sem megakadályozni, sem pedig orvosolni, mert a házszabályok erre neki eszközeit nem nyújtanak. Bizik a képviselők higgadságában, hogy a jövőben ilyen hasonló esetek nem fordulnak elő.

Holló Lajos személyes kérdésben szól és hosszasan ismerteti a félegyházi gyűlés lefolyását.

Ezután felolvassák az interpellációs könyvet, melybe

Sümegi Vilmos az élelmiszer-uzsoráról, **Szabó István** (nagyatádi) a nagykorpádi népiskola tárgyában jegyezték be interpellációkat.

A Ház egy órákor tér át erre.

Következett napirend szerint a névszerinti szavazás Komárom vármegye felirata tárgyában.

Ezután **Szabó István** interpellált a horvátországi magyarok üldöztetése és a magyar iskolák elégtelensége miatt.

Az ülés fél kettőkor véget ért.

A ref. Presbyteri Világszövetség kongresszusa.

A debreceni szónokok.

Budapest, szept. 20.

A ref. Presbyteri Világszövetség, amelynek külföldi tagjai Debrecenbe is ellátogattak, mint tudósítók telefonon jelent. Ma tartotta meg kongresszusát Budapesten. Körülbelül százmillió protestánst foglal magába ez a hatalmas egyesület, amelybe Magyarország alig pár évvel ezelőtt lépett be. Nagy és fontos missziót teljesít, az öt világrész reformátusainak tömörítésével igyekszik az egyházi és hitéletet erősíteni.

Kiváló jelentőségű esemény a hazai kálvinistákra, hogy közgyűlésének színhelyéül éppen Budapestet választotta s ezt az utjokat az idegenek kirándulással is összekapcsolták s így megismerték a külföldiek ezt az országot, kálvinista intézményeivel. Bizonyára gazdag tapasztalatokkal és kedves emlékekkel távoznak és hirdetői lesznek a fejlődő magyar kálvinista kulturának. A kongresszus lefolyásáról az alábbi tudósítást kaptuk:

A kongresszust istentisztelet előzte meg, amelyet délelőtt 9 órakor a Kálvintéri templomban tartottak. Dr. Antal Gábor püspök mondott imát, Petri Elek budapesti lelkész a bibliából olvasott fel, Gergely Elek mezőtúri pap predikált és dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli egyházkerület püspöke, imádkozott végül.

Ezután a kongresszusi tagok a Nemzeti Múzeumhoz vonultak, ahol lefényképezték őket, innen pedig a régi országház üléstermébe mentek.

Dr. Antal Gábor püspök, konventi elnök üdvözölte itt a megjelenteket s ismertette a Világszövetség célját. Majd a tagok igazolása után megalakították a tisztikart. Elnökök lettek a külföldiek részéről: Simpson R. R. (skót egyesült egyház), Macmillan (skót), dr. Weels (skót), lord Polwert (angol); magyar részről: Antal Gábor dr. püspök, gróf Dégenfeld József konventi világi elnök, főgondnok, Darányi Ignác, főgondnok, Petri Elek fővárosi lelkész; titkárok: dr. Mathews és dr. Kovács István; jegyzők: Webster (budapesti skót lelkész), Hamar István, Papp István, Horváth Zoltán.

Ezután a közgyűlés üdvözlő sürgönyt küldött a királyhoz, Majd gróf Dégenfeld József, az egyetemes konvent nevében köszöntötte a vendégeket, akiknek nevében Mathews fejezte ki ezert háláját.

A napirend során ennek végeztével dr. Balogh Ferenc, a debreceni főiskola tudós tanáranak előadása szerepelt, a melyben a magyar ref. egyház történetével foglalkozott nagy tetszés közben. Angolul Viktor Janos tolmácsolta. Mathews a Világszövetség multjáról és jelenéről beszélt, végül dr. Kovács István értekezett a ref. egyház viszonyáról az államhoz és a róm. katolikusokhoz. Ezzel a délelőtti programm véget ért. Délután tanácskozások folytak.

TÉGLA

(körkemencében égetve)

bármilyen mennyiségben kapható és megrendelhető

VULKÁN gőztéglagyárban. Telefon 951.

Városi Iroda: Jókai-utó 1 sz. Telefon 966

Megrendeléseket elfogad 34

Általános Forgalmi Bank árusztája is.

Reichmann

harisnya különlegességeit tekintse meg!

Piac-u. 85.

Női flór harisnya 90 fillértől, egész selyem különlegesek, gyermek patent és flór harisnyákban nagyválaszték.

Royal szállodával szemben.

Arany éremmel kitüntetve.

Arany éremmel kitüntetve.

1607

Egyház és iskola.

A Joghallgatók Segítő Egyesülete f. hó 20-án, szerdán tartotta meg alakuló gyűlését dr. Haendel Vilmos vezető tanár elnöklété alatt. A tisztikar a jogász ifjuság osztatlan bi almából a következőképen alakult meg: Elnök lett Roncsik Jenő 4. jh. Főjegyző Fráter Sándor 2. jh. Pénztáros Osvát László 2. jh. Könyvtáros Szűcs Lajos 2. jh. Ellenőr Olasz Vilmos 4. jh. Aljegyző Bóka Tibor 1. jh. Választmányi tagok: Osvát Pál 3. jh., Kovács Elemér 3. jh., Madarász Béla 2. jh., Gulyás Imre 2. jh., Klimen Pál 1. jh. és Domahidy Sándor 1. jh. A tisztikar megalkulása után dr. Haendel Vilmos vezető tanár ismertette a Joghallgatók Segítő Egyesülete nagyfotosságát, mely abban áll, hogy a szegény, törekvő, jobb sorsra érdemes hallgatókat, akik az egyesület áldásos működése hiányában nélkülözéseknél volnának kitéve, anyagilag segítse. Ecsetelte az egyesületnek a multbani pártolás hiányában való pangását s örömet fejezte ki, látva, hogy ez év — a tagok nagyszámában pártolva az egyesületet — a mult éveknél sokkal kedvezőbb, sokkal nagyobb eredményekre jogosítva, szebb remények között indult meg s meg fogja valósítani nemes, nagyszerű hivatását.

Az árvák felruházása. A ref. egyház pénteken és szombaton osztja ki az árva, szegénysorsu gyermekeknek a téli ruhákat a tanácsteremben.

A debreceni állami főreáliskola segítő-egyesülete folyó hó 20-án alakult meg. Az alakuló gyűlésen nagyszámu ifjuság jelent meg és a vezető tanár, Dr. Horvay Róbert szép szavakkal utal a segítő-egyesület céljaira, majd a tisztikar megválasztására került a sor. Elnök lett Bakács Gyula 8. o. t. Titkár Harstein István 6. o. t. Pénztáros Ekstein József 6. o. t. A gyűlés erre véget ért.

Vármegye.

Az állandó választmány ülése. A vármegye állandó választmánya legközelebbi ülését szombaton délelőtt 10 órakor tartja, amikor a mult ülésről lemaradt, közgyűlési tárgyakat látják el javaslatokkal.

Pályázat az alügyészi állásra. Az utonnan rendszeresített vármegyei alügyészi állásra ma járt le a pályázati határidő. Az állás elnyeréséért pályáztak: dr. Péntes Miklós, dr. Kozma Imre, dr. Nagy Sándor és dr. Vitéz József okleveles ügyvédek. Az állást, melynek javadalma, 2800 korona kezdő fizetés és 800 korona lakáspénz, a szeptember 26-án tartandó, őszi közgyűlésen fogják választás útján betölteni.

Az új megyeháza. Bajok az építkezésnél.

Az építő bizottság ülése.

Még jóformán csak az alapja készült el az új vármegyei székháznak, már is bajok vannak az építkezés körül, a mennyiben eltérés történt a városi mérnöki hivatal által jóváhagyott tervektől, a minek esetleg az a következménye lehet, hogy a jóváhagyott tervektől eltérően épített falakat le kell bontani és újraépíteni.

Onnan származott a baj, hogy a terhet nem hordozó falakat 45 centiméter vastagságúra tervezte a Jámor és Balint műépítő cég, azonban a városi mérnöki hivatal 60 centiméter vastagságú falakat kötött ki, mielőtt azonban az építési engedélyt a terveken történt változtatásokkal az építészeti bizottság megkapta volna, utasítást adott a vál-

lalkozónak az építés megkezdésére, a ki hozzá is fogott a munkához a még jóvá sem hagyott tervek alapján.

Kettős hibát követett el ezzel az építészeti bizottság. Engedély nélkül fogott az építkezéshez, holott tudni kell azt, hogy ezt nem szabad lett volna megtennie, ezt a hibát pedig tetézte azzal, hogy — mikor már az építkezési engedély megérkezett — nem vette figyelembe a terveken eszközölt változtatásokat, hanem tovább folytatta az építést. A hibát az építés ellenőrzésével megbízott Latinovits Mihály műszaki tanácsos vette észre, a ki nyomban tiltakozott a jóváhagyást nyert tervek megváltoztatása ellen, a székházépítő bizottság pedig ezt azzal toldotta meg, hogy **azonnal beszüntette a munkát az épület azon szárnyán, a hol a jóváhagyott tervektől eltérően történt az építkezés.**

Ezzel szemben nem állhat meg a tervező céget képviselő Jámor mérnök azon állítása, hogy a fővárosban is 45 centiméteres falakkal építenek és az ő „műszaki lelkiismerete” teljesen nyugodt, hogy az teljesen elegendő is, mert nincs befolyással az épület szilárdságára. A bizottság azonban nem bízta magát Jámor építész műszaki lelkiismeretére és csak az esetre engedte meg a 45 centiméteres falak továbbépítését, ha a tervváltoztatást a városi tanács és a miniszter is tudomásul veszi, ellenkező esetben követeli a falak lebontását és újraépítését.

Az ülésen jelen voltak Pákozdy Sándor főjegyző elnöklété alatt: Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály tisztii ügyész, Latinovits Mihály műszaki tanácsos, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, Ludány Geza árvaszéki elnök, Somossy Béla hajduböszörményi és Csohány László hajdunánási polgármesterek, Kömmerling János és dr. Nagy Gábor bizottsági tagok, végül Jámor műépítész.

Az egyetlen tárgya volt az ülésnek az új székház építésénél a városi mérnöki hivatal által kiadott építkezési engedélyben megállapított terveken történt változtatás, a mi rendkívül súlyos eltérés, mert az építkezési engedélyben kikötött 60 centiméter vastagságú falak helyett csak 45 centiméter vastag falat építettek, ami az épület szilárdságára nézve is lényeges körülmény. (Hajdúvármegye századokra építkeznek és nem házbérzszorára alapított, pesti kártyavárat akar építeni.)

Az államépítészeti hivatal vezetője, az építkezés ellenőrzésével megbízott Latinovits Mihály műszaki tanácsos kijelentette, hogy már a mult héten észrevette a jogerősen jóváhagyott tervek és az építészeti bizottság által a vállalkozónak kiadott tervek közt levő, igenis lényeges eltérést, ezt be is írta az építési naplóba. Az építkezés azonban tovább folyt. Elhárítja magáról a felelősséget és indítványozza, hogy **azonnal szüntessék be a munkát ott, a hol a jóváhagyott tervektől eltérően történt az építkezés.**

Hosszas vita indult meg ezután, melyben a bizottság minden tagja résztvett és mindnyájan kifogásolták az építészeti bizottság eljárását. Somossy Béla kijelenti, hogy az építkezési hatóság jogerőssé vált határozatán változtatni nem lehet, a bizottság a tervektől való eltérést tudomásul nem veheti és a felelősséget nem viselheti.

Jámor mérnök kijelenti, hogy a fővárosban is 45 centiméteres falakkal építenek és általában a modern építkezési technika nem követeli a túlvastag falazatot. Az ő műszaki lelkiismerete nyugodt, hogy az épület állékonysága veszélyeztetve nincsen. Mikor az építéshez hozzáfogtak, még nem tudták, hogy a terveken a városi mérnöki hivatal változtatást fog eszközölni. Ha a már felhuzott falat le kell bontani és újraépíteni, akkor az építkezés késedelmet fog szenvedni. Ugy hiszi, hogy ha kérvényezni fogják a 45 centi-

méteres fal meghagyását, annak nem lesz akadálya, hiszen az építkezési szabályzatban is latitudók vannak és lehetetlen, hogy az, ami Budapesten és másutt lehet, Debrecenben megengedhető nem volna.

Péntes Sándor elfogadja Somossy indítványát és az építkezés folytatását felbeszakitandónak véli, mert mi lenne akkor, ha a II. emeletig felhuznák a falakat és akkor kellene lebontani?

Ezután a bizottság egyhangulag hozzájárult Somossy Béla indítványához és kimondta, hogy az építkezés csak az épület azon részén folytatható, a hol az építési engedély szerinti tervek betarthatók.

Mint értesülünk, a Jámor és Balint cég, hivatkozással a fővárosi építkezési szabályzatra, folyamodni fog a városi tanácshoz, hogy az építkezés folytatását a 45 centiméteres falakkal engedje meg. Ellenkező esetben körülbelül 2000 köbméter már beépített falat ki kell bontani és újraépíteni 60 centiméteres vastagságúra. Annál is kíváncsiabbak vagyunk a mérnöki hivatal döntésére, mert újabb drákói szigorral hajtja végre az építkezési szabályzatot.

Baltával a cimborájára. Legényvirtus.

Egy rendkívül súlyosan sérült legényt szállítottak be tegnap reggel a debreceni kórházba. A feje csupa seb volt, a koponyája is megrepedt s beszélni sem tud.

Palinkás György a neve, 26 éves béres s a gróf Karolyi Sándor uradalmában szolgált, a Klára majorban. Az italt nem vetette meg s nevéhez illően a napokban alaposan bepálinkázott.

Ugyanakkor vele volt Szűcs Sándor nevű cimborája is, aki szintén nem volt éppen szinjózan. Ilyen állapotban aztán rendszeren összekülönbözések szoktak történni.

Először csak szóval vitatkoztak. Palinkás azonban letorkolta az ellenfelét. Szűcs Sándor erre erősebb argumentumokhoz folyamodott. Előbb egy jókora füttykössel próbált szerencsét, amit azonban Palinkás ügyesen kicsavart a kezéből.

Erre a támadó, tudva azt, hogy a botnak két vége van s most már rákerülhet a sor, hirtelen felkapott egy baltát és **Palinkás Györgyöt a fejszével egymásután többször fősújtotta.** Valamennyi ütés a fejét érte s összevissza vágta a bőrét, sőt még a koponyáját is megsértette.

Palinkás ájultan rogyott össze s mikor magához tért, csak szakgatott hangokat ejtett ki, de szavakat nem tudott kimondani. Állapota életveszélyes.

Ezért hozták be tegnap a debreceni kórházba, ahol ápolás alá vették. Az orvosok nem bíznak a felgyógyulásában.

Városháza.

Utóállítás. A rendes, havi utóállítás, melyet szerdán délelőtt tartottak meg a Pavillon kaszárnyában, az előállott 36 hadköteles közül 12 vált be katonának, míg 8 apa közül 2 munkaképtelennek találtott.

Az Ispotálylajos külsősége, mely, mintegy 32 holdnyi terület, most került újra árverés alá. A legtöbb haszonbért 4100 koronát Kemecey Ferenc ígerte, aki tullicította még a bologárokat is. A területet eddig Nagy Sándor bérelte évi 1500 koronáért. A bérkülömbözet 2600 korona.

Gyümölcstermés a szegényház földjén. A szegényház gazdálkodása, úgy látszik, kifizeti magát. A konyhakertészetén kívül,

Várady József női szabó
Kossuth-utca 22 szám.

Hölgyközönség becses tudomására hozom hogy az új Őszi divat tanulmány utamról hazra érkeztem. — Elsőrendű műtermekben készülnek Angol costumok, Bluzok, Francia és alkalmi ruhák, a legmagasabb igényeknek is megfelelően, a legújabb **MODELEK** szerint. 1816

mely szépen jövedelmez, az idén már volt gyümölcsstermes is, melyből 415 korona 6 fillér folyt be a szegényházi alapra.

Közhasznú munkáslakás építő részvénytársaság Debrecenben.

Az ipari munkások sajnálatos lakáviszonyai régóta foglalkoztatják az illetékes köröket. A külsőségekre kiszorult munkásság zsúfolt, udvar nélküli lakásai helyébe egészséges, olcsó lakások építésére mi is sokszor felhívtuk a város figyelmét. Mint annyiszor, a város nem vette tekintetbe az ipari népesség óriási jelentőségét s így a társadalomra hátrult, hogy a munkásság érdekében állást foglaljon.

A munkáskert intézmény létesítése alkalmából, mint betetőző intézmény vetetett fel a kertekhez tartozó lakások építése. Ezt a megőhajtott programot valósítja meg most Szántó Győző tervezete, melyet a Gyáriparos Szövetség fiókja tegnapi ülésén terjesztett elő s amelyet nagy örömmel fogad bizonyára a város fejlesztésének minden igaz barátja.

Az egyelőre csak tervezetbe foglalt javaslat szerint a debreceni gyárosok együttes tevékenységével létesülne egy közhasznú részvénytársaság, mely munkásbérházakat építene s azokat beszerzési áron bocsátaná a munkások részére. A tervezet pénzügyi oldala igen világos, könnyen megvalósítható s az egyes gyárosoktól minimális befektetést kíván. Egyelőre 144 munkáslakást magában foglaló négyréti házakat építenének, egy szoba konyhából álló lakásokkal. A gyűlés a javaslat materiális részét megalapozottnak és megvalósíthatónak találta s megbizta az elnököt, lépjen érintkezésbe az illetékes tényezőkkel, hogy amikor a pénzpiac feszült helyzete enged, a megvalósításhoz hozzáfoghassanak.

Remélhető, hogy a szociális hatásaiban nagy értékű, közhasznú intézmény mielőbb létre fog jönni. Ennek garanciája az a törhetetlen kitartás és lankadatlan buzgalom, melyel a szövetségi fiók elnöke, Szántó Győző a maga nagyszabású emberbaráti terveit életbe szokta hívni.

Debrecen ipari világa bizonyára örömmel fogja felkarolni a nagyjelentőségű javaslatot.

Husipari kongresszus Budapesten.

A debreceni husiparosok sikerei.

A mostani forradalmas husrágóság idején komoly tanácskozásokat tartottak az ország husiparosai Budapesten. A vasárnap megnyitott III. husipari kongresszuson a kamarát Debreczeni Lajos alelnök és dr. Radó Rezső fogalmazó, a mérsáros ipartársulatot pedig Varga Imre elnök képviselte; a kongresszuson megjelent ezenkívül több kiváló debreceni husiparos.

A debreceni husiparosok képviselőit szép kitüntetés érte, Debreczeni Lajos és Varga Imrét a kongresszus elnökeivé választották, Debreczeni Lajos ezenkívül a kiállítás több bíráló bizottságában is helyet nyert. A Husiparosok Országos Szövetsége pedig

Debreczeni Lajost alelnökkéül választotta s megbizta a vidéki husiparosok országos szervezésével.

A kongresszuson a husipar fontos kérdései: a melléktermék értékesítés szervezése, a közbiztonsági bajok, az élelmiszertörvény megalkotása, a zsiradékok értékesítése és forgalma kerültek sorra. Behatóan tárgyalta a kongresszus az élőállat és a husrágóság okait s szükségesnek mondotta ki a horvát és boszniai állatbehozatal akadályozó állategészségügyi szabályok enyhítését és hogy Szerbiából és Romániából élőállatok is behozhatók legyenek. Kéri a kongresszus ezenkívül a husrágóasztási adó eltörlését vagy legalább módosítását. Elénk részt vett a kongresszus tárgyalásair Debreczeni Lajos, kinek több celszerű indítványát a kongresszus határozattá emelte.

A kongresszussal kapcsolatos husipari kiállításon legnagyobb sikert a debreceni husiparosok érték el. A kiállítást látogató közönség legszívesebben a debreceni kiállítók sátrában vásárolt. Kiváló nagyiparosaink így a debreceni híres husiparnak újabb becsülést és elismerést szereztek.

Színház.

A bérlet-kiváltás. Tegnap a következők váltották ki bérletüket: Markovits Ilona, Fodor Józsefné, Mandel Ernő, Groszmann Ignác, Csengeri Márton, Szántó Győző, Riedl Szigfried, Szöllösi Ferencné, Rauch Árpád, Kovács Gábor, özvegy Némethy Mihályné, Szendrő Sándor, Piribauer Ferencné, Kocz Elekné.

A magyar dráma fejlődése sorozatos előadásokban. Érdekes és értékes programot adott dr. Janovits Jenő, a kolozsvári Nemzeti színház igazgatója. Sztáray Mihály: Igaz papság tikóre és Comöedia Ballassa Menyhárt árultatásáról, tehát a dramairodalom legprimitívebb jelentkezésétől, egészen a mai korig: Möríc Zsi mond: a Falu és Molnár Ferenc: Testőr című vigjátékaiig hetenkénti sorozatos előadásokban be akarja mutatni a magyar dráma fejlődését. A eklus negyedik estjén: Gersondu Malheraux, Csokonai Vitéz Mihály vigjátéka szerepel. A terv komoly művészeti munkát, elismerésre méltó igazgatói törekvéseket tanusít s feltétlenül számot tarthat arra, hogy sikere esetén a szezon mérlegében majd jelentős eseményként könyveljék el.

A gulyás tragédiája.

A bika szarván.

Érmihályfalva községben tegnap borzalmas szerencsétlenség történt. Az uradalmi gulyás lett áldozata a borzalmas szerencsétlenségnek s a szegény ember most a debreceni közpórházban élet-halál között lebeg.

Barna János negyven éves, ujfelhértői lakos évek óta szolgált, mint gulyás, Érmihályfalva község határában. Tegnap is szorgalmasan őrizte a nyáját a legelön, a mikor a község bikája egyszerre megbószúlve, szaladt feléje.

A gulyást nem hagyta el a lélekjelenléte s mint egy toreador, elébe ugrott, hogy a szarvát megkapja és a nyakát elcsavarja. A kísérlet azonban nem sikerült s a feldühö-

dött hatalmas állat a szerencsétlen embert a földre típorta és szarvával felhasította. A bószült állat a vér láttára aztán tovább iramodott.

A többi pásztorok ezután a szerencsétlenül járt Barna János segítségére siettek, aki ekkor már eszméletlenül fektött a szarvadó, poros pázsiton.

A sebesültet az esti vonattal beszállították a debreceni közpórházba, de oly óriási vérvesztéséget szenvedett, hogy életben maradásához semmi remény nincs. A késő esteli órákig még nem tért magához, így a rendőrségnek sem volt alkalmá ez ideig kihallgatni.

Kobrak-Cipő igen tartós minőségben!
! Viatorkid 12 korona !
bőrből

Olcsó, praktikus, kényelmes viselet.

Kizárólag kapható:
Hermann Jenő őszi divat-cipők naponta érkezik!
Kobrak-Cipők raktárában
Piac-utca 42. Nyitva egész nap, este 9 óráig!

Ujdonságok.

* **A Patronázs Egyesület** intéző bizottsága f. szeptember hó 22-én, pénteken délután 5 órakor, a város háza könyvtárszobájában rendes havi ülést tart. Van szerencsem a bizottság t. tagjait ez uton is meghívni az ülésre. Tisztelettel, Debrecen, 1911 szept. 20. Csiky Lajos, patronázs egyesület titkár.

* **Sipos György temetése.** Nagy részvét kísérté utolsó útjára az elhunyt gyám-pénztárnokot, Sipos György városi bizottsági tagot. A temetésen megjelent az egész városiak **Roncsik** Lajos arvaszéki elnök vezetésével, Medgyaszay Miklós tanácsnok és a városi tisztikar számos tagja. A tisztikar díszes koszorút helyezett a ravatalra. A koporsó felett Könyves **Tóth** Kálmán lelkes mondott megindító búcsuztatót, majd a tisztársak kikisérték a koporsót utolsó útjára, a Péterfia-utcai ref. temetőbe.

* **Magyar név.** Weisz Julia hajduböszörményi lakos, vezeték nevét, belügyminiszteri engedéllyel Benedekre változtatta.

* **Gyűlés.** A Gyáriparosok Orsz. Szövetségének debreceni fiókja tegnapi ülést tartott a kamara kistanácsstermében. Szántó Győző elnök ösmertette a Szövetség őszi programját, mely az iparpártolást, az állami üzemek és a munkásbiztosítás kérdéseit öleli át. A debreceni fiók tagjai közé újabban több gyári vállalat belépett. Egyhangulag elfogadta a gyűlés elnöknek a munkáslakásoknak részvénytársasági alapon való létesítésére vonatkozó előterjesztését. A gyűlés tartalmas programjából kiemeljük még az új ipartörvényhez módosítást tartó javaslatot, mely a tanoncoknak a gyárak által való képzését célozza. A szövetségi fiók novemberben újra rendez vasúti díjszabási tanfolyamot, melynek nagy sikere volt tavaly is. A tanfolyam az idén kibővül, amennyiben dr. Rácz Lajos kamarai s. titkár is fog előadásokat tartani. A gyűlés

Csatornázási és vízvezetéki berendezéseket

a legolcsóbban és teljes felelőség mellett készít

POLLÁK SAMU vízvezeték és csatornázási vállalata. Debrecen, Piac-u 43. Telefon 656. Gyakorlott könyvelő felvétetik.

Uj Automatikus (önműködő) villamos házi szivattyukat 3 évi jótállás mellett szállítok és felszerelék. — **Uj** Több általam készített berendezés üzemben megtekinthető! !

A bécsi zavargások.

Ujabb hatvan letartóztatás.

Tegnap este tíz óráig Bécs valamennyi területében fenn tudták tartani a nyugalmat. De tíz óra után az Ottakringen ismét fordultak elő rendzavarások. A rendőrség nyomban közbélepített s a többek között Volkert szociáldemokrata képviselőt, a ki összeveszett egy rendőrrel, letartóztatták. Már lecsukták, a mikor igazolta magát, mire azonnal szabadonbocsátották.

A lakosság mindenütt visszavonult s csak rendőrfőosztályok cirkáltak az utcákon. Ma körülbelül hatvan újabb letartóztatás történt. A Stefánia-kórházban tíz olyan sebesült fekszik, a kik a vasárnapi zavargások alkalmából lőttek, vagy vágott sebet szenvedtek. Két betegnek az állapota nagyon komoly.

Éjszaka féltizenegy órakor ismét összehúzózkodás történt a rendőrök és a közönség között. A tömeg, a mely köveket hozott magával, betörte egy iskola ablakait s összerombolta a gázkandelabereket. A rendőrök széjjelverték a tömeget. Néhány perccel később egy férfi fejtött egy rendőrt. Kiragadta a rendőr kezéből a kardját s azzal súlyosan megsebesítette a rendőrt. A merénylő elmenekült.

Sümegei—Radó párbaj.

Budapest, szept. 20.

Abból az íjesszólalkozásból kifolyóan, mely tegnap a képviselőház folyosóján történt Sümegei Vilmos képviselő és Radó Sámuel, a Magyar Távirati Iroda szerkesztőtulajdonosa közt, a felek ma pisztolypárbajt vívtak. A felek délelőtt 11 órakor álltak szembe a honvédelvassági laktanyában.

A feltételek voltak: egyszeri golyóváltás harminc lépésről, öt-öt lépés avansszal. Csütörtök is lövésnek számít.

A felek ma reggel kilenc óra előtt pár perccel kocsilon érkeztek ki a laktanyába segédekkel és orvosokkal. A párbajt Mádi Kovács János vezette.

Miután a vezető-segéd felolvasta a feltételeket, még egyszer felszólította az ellenfeleket a kibékülésre, a mi azonban nem sikerült. Ekkor kezdetét vette a párbaj. A célzásra tíz másodpernyi idő volt kijelölve.

Radó Sámuel az ötödik másodpercben elsütötte pisztolyát, azonban nem talált. A golyó Sümegei mellett jobbról furódott a falba. Most Sümegei illette volna a lövés joga, azonban letelt a tíz másodpernyi célzási idő és a segédek beszüntették a párbajt.

Ekkor Sümegei Vilmos odament Radó Sámuelhez és kezét nyújtva neki, így szólt: — Igazán sajnálom a tegnapi incidens megtörténtét és kijelentem, hogy kifejezéseim nem az ön személyének szólnak, amelyet nagyrabecsülök!

A felek ezután meghatottan kibékültek s azután segédekkel együtt visszahajtottak a képviselőházba.

Táviratok.

Szeged az egyetemért.

Budapest, szeptember 20. Ma délelőtt tiszteleggett Szeged város száz tagu küldöttsége gróf Zichy János közoktatásügyi miniszternél. A küldöttséget dr. Lázár György polgármester vezette és részt vettek benne Csernoch János kalocsai érsek, dr. Glettfelder Gyula csanádi püspök, Hosszu Vazul gör. kath. lugosi oláh püspök, Návay Lajos a képviselőház alelnöke, Gromon Dezső nyugalmazott államtitkár, báró Dániel Ernő és Ballián Béla volt miniszterek,

Rákosi Jenő főrendiházi tag, br. Gerliczy Ferenc és még számos torontáli, bácskai, csanádi, temesi, békési és krassószörényi képviselő. A küldöttséget a miniszter szívesen fogadta, de pozitív ígéretet nem tett. Ezután a deputáció a miniszterelnöknél tisztelgett, aki mindent ígért, de a deputáció itt is csak szíves szavakat és ígéreteket kapott, egyetemet nem.

Zendülés Spanyolországban.

Madrid, szept. 20. Barcelonában és Saragossában a nyugalom helyreállt. Bilbaóban kétszáz sztrájkoló munkás ki akarta szabadítani letartóztatott egyik vezérét. A csendőrség sortűzet adott a zendülőkre. Valenciából jelentik, hogy a csapatok Aldzeira és Zulera városokat visszafoglalták a zendülőktől. Caneljas miniszterelnök nyilatkozott ujságírók előtt és kijelentette, hogy bár Valencia környékét 2—3000 főnyi tömeg zavarja, a helyzet javulás felé halad. Karthagenebe a kormány csapatokat küldött.

Munkásforradalom előtt.

Páris, szept. 20. Ugy Spanyolország, mint Portugália munkásforradalom előtt áll. A helyzet mindkét országban válságos.

Stolypin temetése.

Kiev, szept. 20. Miklós cár fehér virágokból kötött koszorút helyezett Stolypin ravatalára. A cárné részvét-iratot küldött az elhunyt özvegyének és hozzátartozóinak. Az iskolákban és a színházakban szünetel az előadás. Stolypint, utolsó akaratához híven, Kiebben temetik el. Még pedig annak a történelmi nevezetességű kolostornak a kriptájában, amelyben Kos-uba és Giskra tetemeit őrzik, akiket Mazeppa kivégeztetett. A temetés pénteken lesz.

A kolera.

Ismét új megbetegedés.

A kolerának — úgy látszik — sikerült gátat vetni az erélyes hatósági intézkedésekkel. Ha fordul is elő egy-egy eset, amelyben konstatálják az ázsiai kolera, az semmi nagyobb aggodalomra nem adhat okot, mert a kellő és gyors intézkedések mindig megakadályozzák a kolera nagyobb mérvű elterjedését.

Az utolsó huszonnégy órában csak egy komolyabbnak látszó megbetegedés fordult elő a fővárosban. Az Alsóerdősor 27. szám alatt levő új építkezésnél összeesett Mozak Márton 47 éves kocsis. A megbetegedett embert természetesen azonnal bevitték a Szent Gellért kórházba, ahol megállapították róla, hogy tényleg koleras. A hatóságok ennélfogva fertőtlenítettek mindenfele, ahol a beteg ember megfordult.

Gyanus körülmények között betegedett meg ezenkívül a filatori gáton, a vasuti állomás közelében Poór János 36 éves kocsis és a kőbányai-uton, az államvasutak északi főműhelye előtt Boga István 42 éves napszámos. Mindkettőt bevitték a Gellért-kórház megfigyelőjébe.

A Duna vízének használata ezeken kívül is egész sereg embernek okozott kellemetlenséget. Holler Józsefné, kormányos neje, a DGT. 65.178. számú uszályán a Duna vízében mosta a ruhát, ezért őt, a hajót, az egész rakományt, az összes embereket fertőtlenítették, csak azután engedték meg a hajó kirakodását.

Peinitz Lajos 21 éves üveges, az Er-

zsébet-hidnál a lábát áztatta. Bekerült a fertőtlenítőbe.

Ich Lajos 19 éves hivatalnok, egy evezős-egylet tagja, a Császárfürdő előtt csónakjáról a Dunába fordult. Még egyszer megfúrosztották a fertőtlenítőben.

Csarnok.

A titok.

Regény.

Folytatás.

A találkozás és kombinációnak nem volt vége-hossza. Kertely Kálmán másnap, harmadnap, amikor csak szóba jött a titokzatos levél, hitetlenül rázza a fejét.

— Nem lehet ez igaz. Szegény sógorom meghalt, eltemették, hogy jöhetne ő vissza.

— Bizony én is azt hiszem, — tódította a kételkedést Kálmán felesége, hogy itt valami furfangos dolog van készülöben, amely mögött Iharosi áll.

— Ugy van! Ugy. Iharosi. De, hogy mit akarhat vele, el sem képzelem.

— A levélben azt írja állítólagos bátyám, hogy pár nap múlva itt lesz, legyünk elkészülve megérkezésére. Ez a pár nap is eltelt. Joggal kételkedhetünk tehát a levél valódiságában.

— Nagyon természetes! Hihetetlen, lehetetlen dolog. Hiszen Eliz maga is ott volt édes apja temetésén; ő látta, ő előtte hantolták el.

— Persze! Persze! Mese, még pedig hihetetlen mese. Csak az irás ejt csalódásba. Egészen a bátyám írása.

— Aki írta, utánozta az irást. Különb, hogy mennyire alapos a kételkedésük, még most rögtön írok levelet Eliznek. Nem írom meg neki, milyen levelet kaptunk, csak azt kérde meg tőle, hogy az esetleg jelentkező jó firmával szemben tudjuk, hanyadán vagyunk, látta-e ő ravatalon az édes apját? Ezzel az- tán tisztában leszünk mindennel.

— Helyes! Helyes! — hagyta jóvá a felesége. Csak legalább a levélre megjönne előbb a válasz, mint titokzatos bátyám.

— Talán megjön.

— Máskülönb, még tévedésbe ejt benünket a maszkjával is.

— No, azt sem hiszem. Lehetetlen, hogy észrevétlenül hűségesen tudná maszkirozni a sógoromat.

— Majd azt mondja, hogy a három év megviselte s azért változott meg.

— Ez igaz, de előbb mégis csak megkérdelem Elizt.

(Folyt köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 20.

Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 klgr.-ként) 25.000 métermázsa buza.

Rozs, zab 5—10, tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon nyugodt volt az irányzat. A gabonárák a kulisz tranzakciói szerint több ízben ingadoztak, de gyengébben zárultak.

A forgalom korlátolt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdets	Változás
Buza októberre	1190	1193—1185
Buza ápril	1216	1219—1209
Rozs okt.	1032	1023—
Rozs ápril	1063	1064—1058
Zab októberre	964	965—954
Zab ápril	981	983—972
Tengeri szept.	—	—
Tengeri máj. 1912	846	847—838

Budapesti értéktőzsde.

Az értéktőzsde iránya, a kedvezőtlen külföldi jelentések következtében lanya volt. Az árnívó 8—6 koronával hanyatlott. A készárúpiacon is hanyatlottak az értékek.

Knotty Kovácsné Silye Gabriella

Kossuth-utca 45. sz. alatti női szabászati és varró tanintézetében a beiratkozás szeptember 4-től 15-ig reggel 9-től 12-ig, délután 3-tól 6 óráig. :-: 1767

Reichmann divatáruháza!

Az iskolai sáisonra naponta érkeznek **Gyermek ruha** különlegességek, minden nagyságban, eredeti angol facon, bársony szövet és jó mosó barchet. Pflöhe, posztó és szövött leány köpenyek! Valódi angol és francia costum ujdonságok kész angol aljak, utolsó divat facon. Mindenféle bőr, diszmű, rövid, belés-árak, szabó kellékek nagyválasztékban. Zsinór öv minden színben 2 kor. Saját készítésű cloth paplanok 7-10-től. Eredeti francia reform fűzők. Női antuka és fekete ernyők. Intézeti leányka és fiu fehérneműk minden nagyságban. **Gyermek ruhák méret szerinti 48 óra alatt készíttetnek.** 1670

Piac-utca 53 sz.

Royal szállodával szemben. Wiener-palota.

Vigyázz. Kékre festett kirakat. Vigyázz.

Szűcs Béla nődivat üzletét megvettem

az árak meglepően olcsók.

- 120 cz őszi kosztüm kelme mtr. —38 kr.
- Lüszterek minden szín —12 kr.
- Női posztók, szép minták " —14 kr.
- Flanel barhetek, mtr. csak —17 kr.
- Selyem zsinór bojtok drbja —75 kr.
- Schál kendők drbja 155 kr.

Szövetek nagyválasztékban,

- 1 pár női bőrkesztyű —90 kr.
- Selymek, diszek, kretonok, kendők, szalagok, csipkék, vásznak, mind igen olcsón.

Maradékok negyed áron.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben
28 kr. széles selyem szallag és 130 kr
fekete cloth szoknya ismét van. 184

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1737

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

HALÁL

esetek alkalmával

minden családnak hasznára válik

ha bevásárlása előtt 1792

költségvetést szerez

Bizalom

temetkezési intézetnél Kistemplombazár hol szemfedők, halotti kellékek és

SIRKOSZORUK

gyárilag készülnek és

gyári áron árusíttatnak.

LOLA

ANTISEPTIKUS
FÉSÜK és FOGKEFÉK
MINDENÜTT KAPHATÓ
ISMÉTELADÓK KERESZETNEK
BALOG J. gyáros
BÉCS-WIEN
II.390

fésük és fogkefék
kaphatók drogériákban és minden jobb pipere kereskedésben valamint sz. kizletekben.

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Uj! Uj! Uj!

Szőnyegek, függönyök, ágymatracok, flanel takarók, paplanok mind

alkalmi árakban.

- Flanel takaró drbja ismét —98 kr.
- Ágy elé és falra szőnyeg drbja —55 kr.
- Futó szőnyeg mtr. —21 kr.
- " " jó minőség mtr. —33 kr.
- Ágy garnitúr 3 drb. 4.25 kr.
- Vattás paplan drbja 190 kr.
- 2 és fél m. hosszú és 2 m. széles nagy szőnyegek drbja csak frt. 520 kr.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthányi sarok színházzal szembe. 1847
Bejárat Batthányi-utca [felől].

HA állatorvosra van szüksége

telefonáljon 558

Dr. Sászló Zsigmond

állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-utca 3 szám. 1622

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy

Hatvan-utca 16 szám

(Dr. Hütter-ház)

modern igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam,

Becses pártfogást kérve

Weisz József

98 angol női szabó.

Eladó földbirtokok

Szatmarmegyében 456 magyar hold (1200 négyszögöles) szántó föld gazdasági épületekkel holdanként 370 koronáért. A vételhez holdanként 100 korona elegendő. Nádudvaron 103 hold szántóföld. Halápon 50 hold prima föld, gazdasági épületekkel. Minden gazdaság. Kunmadarasi határban 200 hold prima föld

Eladó házak

Péterfia-utca gyönyörű nagy bérház évi jövedelem 15,000 korona.
Vigkodv Mihály-utca modern ház, évi jövedelem 4200 korona.
Jézsef kir. hero-utca szép nagy ház.
Nap-utca szép nagy sarok ház.
Darabos-utca szép sarok ház.
Ispotály-utca 280 négyszögöl üres telek.
Nyil-utca igen csinos kis ház 3 lakással.
Bethlen-utca szép nagy sarok ház üzlet-helyiséggel.
Homok-utca szép kis ház. Jövedelme 960 K.
Jókai-utca szép kis ház, nagytelekkel.
Libakertben szép modern ház. Teljes kényelemmel berendezve.
Hajdusámson, Kabán és Balmazújvárosan igen szép házak.

Eladó szőlők

Boldodfalvaikertben 8458, 2225 és 1300 négyszögöl területtel, valamint épületekkel. Libakertben 400 négyszögöl kis épülettel. Ferenc József-utca szép fonttal 5 házhely. Barantóhegyen 50 hold szőlő, kitünő karban, szép épülettel.

Bérlet

Szabolcsmegyében 430 hold szántó föld bérbe adó.
Több fűszerüzlet italmérrel s trafikkal eladó kitünő minőségű burkolati tegla és tetőfedő cserép. Kereskedelmi ügynökség. Pénzkölcsön szerzés. Törlesztéses 10-60 éves visszafizetésre. Személyes váltókölcsönök, valamint előnyös szövetkezeti kölcsön. Díjazás csak az előző munká után. Felvilágosítás a díjtalanul szolgál.
Kubinyi Jenő ügynökségi Debrecen Batthányi-utca 7 sz.
Hivatalos órák d. e. 8-12-ig, d. u. 2-6-ig.

Telefon 632

Alapított 1893. évben.

Telefon 632

Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpostával szemben

Megérkeztek

Az őszi és téli idény ujdonságai. Női felöltők, Costümök, pongyolák, Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

Eredeti párisi és berlini Modellek.

Szolid olcsó árak.

1803

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Minden szá egyszeri be-
írása két fillérből 5
fillér. Vastagabb be-
írás: tüköböl 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleket tudakozásokra ingyen adunk lejtárgosítást, csak a válasza szükséges bérletet kell mellékelni
Tudakozásoknál a hirdetés és számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Elválhatatlan

két barát szórakozás cél-
jából, urilányok ismeret-
ségét óhajtják. Jellege:
„Szóké” Postarostante.
1368

Ajánlat.

Kosárfonoda

gyermekkosci raktár Kos-
suth-u. 25. Javításokat
készítünk 561

Piac-u.

83 sz. a. kiadó üzletnek,
irodának vagy bodegának
alkalmas 4 nagy szoba. 414

Kiadó

azonnal vagy nov. 1-től
az Eladó Takarékos új bér-
házában egy másodeme-
leti 3 szobás modern la-
kás. 364

Banknak,

takaróipénztárnak, bizto-
sítótársaságnak, készruha
raktárnak igen alkalmas,
10 öszfűző helyiség
Kossuth-u. elején 1911.
november 1-től több évre
kiadó. Értekezhetni Kar-
dos László üzletében. 314

Ridikül

felelősség mellett valódi
65 frt. 140-től kezdve,
Nagy Andrásnál, Kistemp-
lom mellett. 144

56

fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlesztés pamuttal együtt,
Benyás E. harisnyagyára
Debrecen. 114

Princess

és Directeur szabásu mie-
derek már 3 frttól kezdve
Kalap virágok óriási vá-
lasztékban 140 cm széles
costüm kelmék Benyás
Emilnél Főter Debrecen.
104

Ki szép

és tartós ci-
pőt óhajt
venni vagy
rendelni az
bizalommal
keresse fel Falusi Károly
polgári és katonai cipész
mestert, Csapó-u. 41. 94

Legjobb

ízű aromás pörkölt kávé
Félegyházánál kapható, vil-
any üzemi kávépörkölte
a kirakatban. Piac- és
Miklós-utca sarok. 74

Modern

utcai lakás,
mely áll 4 szoba, előszoba,
fürdő-, cselédszoba,
konyha, világos és sötét
pincéből, villany és víz-
vezetékekkel november 1-re
kiadó

Bethlen-u. 30. sz. a.
Értekezni lehet 91

Miklós-u. 39. sz.

Király

kávé mégis a legjobbak,
kivánatra vevő előtt pör-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 64

Modern

4 szobás utcai emeleti la-
kás november 1-re kiadó.
Értekezhetni Kétszám 6
1297

Magánjelenet

„Nem házasodom meg
soha”, magánjelenet. Irta:
Than Gyula. Kapható la-
punk kiadóhivatalában
30 fillérért. **Parasztü-
ség.** Népszínmű 3 felvo-
násban. Irta: Than Gyula.
Kapható lapunk kiadóhi-
vatalában egy koronáért.

Regény

olvasók lapunk kiadóhiva-
talában megszerezhetik a
Kis angyalom című re-
gényt nyolcevan fillérért.
Diskótésben 1 korona 20
fillérért. Báthorik Iboly-
kája regény 80 fill.

Építészek figyelmébe

Felváltalok minden épi-
tési anyag

fuharozást

levelezőlapra hához me-
gyek. Telefon 166.

Friedländer Sámuel
Miklós u. 53. 106

A formál

megszüntetni a kéz és láb-
izadást. Ára 1 korona.
Kubek Sándor Megváltó
gyógyszertárában, Tisza-
palota. 4

Hajhullás

és korpaképződés ellen
nincs jobb az Amerikai
Hajpetrólnál. Ára 150
fill. Kubek Sándor Meg-
váltó gyógyszerárában,
Tisza-palota. 3

Lakások

teljesen modern berende-
zéssel 3-4-5 szobásak,
november 1-től kiadók, —
üzlethelyiségek október
1-től kiadók, Hatvan-utca
70. 34

Kettő

szoba konyha azonnal is
kiadó, Meszena-ut. 5. 1339

Kölcson

fürdő-kádak kaphatók —
Piac 32. Kiss Ignác új he-
lyiségében. 1306

Uri házikoszt

bentékezésére és kihor-
dásra, Varga-utca 24. 1374

Kereslet.

Egy szoba, előszoba
esetleg két kis szoba kony-
ha hozzátartozóival a fő-
tér közelébe, lehetőleg
magános udvarba, **kis
családnak** kerestetik.
Cim a kiadóhivatalban
hagyandó. 224

Lakatos

tanoncok felvétetnek Blas-
kovits ipartelepén 14

Kenyérügynek

óvadékkal felvétetnek Ko-
rona kenyérgyár. Bethlen
u. 23. 1345

Teljes

ellátással tanuló felvétetik
Darvay és Bagi fűszerke-
reskedésben Csapó-utca
1323

Zongorát

rövid használatot megvé-
telre keres Honig Vár-
utca 7. 1329

Egy

teljesen járás és szak-
ember fűszerker. segéd
azonnal felvétetik Vas
Sándornál. 1294

Egy

fiatal fodrász segéd azon-
nal beléphet, Dániel Mes-
ter-u. 5. 1348

Házneszter

felvétetik Piac-u. 61 Fis-
cher Adolfnál. 1351

Pénztárnoknő

jóírással október elseji
beállással keresünk
Deutsch, Hatvan-utca 9.
1350

Tejet

40-50 litert naponkénti
szállításra keresek, Va-
dász, Varga-u. 35. 1308

Magyar

német levelező irodai ál-
lást keres azonnali belé-
pésre, esetleg okt. hó 1 re
Cim S. V. 101 a kiadó-
hivatalban. 1352

Füzeresség

szőlő, fiatal, azonnal fel-
vétetik, Kut-u. 34. 1354

Egy

fiatal segéd felvétetik Bö-
szörményi István fűszer-
kereskedésébe Petőf-tér
12. 1353

Jóírásu

volt csendőr altiszt, rak-
tárnoki, pénzboszdói
vagy uradalomban kul-
csári állást keres. Cim
Vendég-utca 20. 1355

Uj

postásköpenyek és zub-
onyok kerestetnek meg-
vételre, Szappanos-utca 12
1357

Cipész

segéd és tanuló felvétetik
Horváth Csapó 64. 1362

Zálogjegyek

értékpapírok vétetnek,
Bethlen-u. 64. sz. 1360

Bejáróné

fiatal kerestetik, Piac-utca
58. I. 20. 1364

Elárusító

kisasszony felvétetik a
Stern kefégyár részvény-
társaság városi raktárá-
ban. Ajánlatok szemé-
lyesen írásban nyujtan-
dók be. 1370

Keresek

egy pénztárnoknőt a dél-
előtti órákra, Batyányi-u.
6. Gültek. Ugyanotti eladó.
butor és szőnyeg. 1371

Kereskedelmít

végzett jóírásu leány iro-
dába felvétetik Fodor
Testvérek sir. oszoru gyá-
rában, Kistemplombazár.
1372

Ügyes

kabát és derék varró
állandó munkára és jó
házból tanuló leány fel-
vétetik, Goldner Hermin
Kossuth-u. 24. 1378

Eladás.

Motor

erőre berendezett gépja-
vító műhely berendezés
eladó Hajdunánáson Pin-
tér Zoltánnál. 1331

Sürgösen,

minden elfogadható árért
eladó egy szép kis ujház.
Nyilastelep, Kossuth La-
jos-utca 29. 1282

Szőlőprések

saját gyártmányu, olcsón
eladók, Vasontóde és gép-
műhely telepeken, Hor-
tobágy malom mellett,
Fái Bertalan. 1132

Eladó

boros hordók Dávid Sán-
dor Kut-u. 34. 174

Borosfordók

taposókádak, új és hasz-
nált eladó Péterfia-u. 76.
1082

Eladó

Hadházon egy ujonnan
épült sarok ház, 2 szoba,
konyha, spájz és nyitott
verendával, forgalmas he-
lyen, a piac közelében
minden üzlethelyiségnek
megfelel. Értekezhetnek
P. Kovács József tulaj-
donosnál 929 házszám
alatt. 1349

Jómenetelű

szikvizgyár modernül vil-
lanyerőre berendezve el-
adó. Mélyusz-tér 7. 1212

Szőlő

eladó a Köntöskörben
1-ső járás, 900 négyszögöl
bőterméssel. Értekezni le-
het Csillag-utca 96 szám.
1107

Eladó házhelyek

a Bozzay-telep mel-
lett elparcellázva, ke-
vés beletteléssel ju-
tányos — 6 ko ona
négyszögöl — árban
megvehető, 96

Értekezhetni:

**Bozzay-utca
11 szám.**

Automobil

5 fülés, olcsó árért el-
adó. Kiss Csonka-utca 16.
1361

Egy

fiatal róka eladó. Cim a
kiadóban. 1363

Egy

vaskályha és egy osillár
lámpa eladó. Szappanos-
utca 1 szám. 1359

Ajtó-

utóban 8., költözés vé-
gett salon butor a sző-
nyeg eladó. 1358

Eladó

patent gumi nyomók ital-
meréshez. Kötő üve-
gekkel együtt, Arany Já-
nos-utca 15. 1356

Kisebb

méretű portolok teljesen
felszerelve, azonkívül tü-
körtábla üvegek és vas-
redőnyök eladók. Vári,
Török Bálint-u. 24. 1369

Csonka-u.

16 számú ház eladó. Évi
jövődeme 550 forint. az
ára 8800 forint. 1367

Eladó

olcsó házhelyek épülettel
vagy anélkül, a Monos-
pályi sorompónál. Érte-
kezni Kandiu-u. 7. 1365

Eladó

egy Homokkerti ház 5500
forintért. Kül. önszolgálya-
ban főpénztárnosnál. 1268

Makulatura papír

kapható és nagyobb meny-
nyiséget hához szállítat
a kiadóhivatal.

Hordók,

amelyekben festők volt,
igen olcsón kaphatók
Arany János-utca 47 szá-
mu háznál.

Házhelyek

a Kaszás-telep Fancsvits-utcán
a vámospércsi-ut közvetlen közelében, igen
előnyös feltételek mellett eladók.

A föld vályogvetésre alkalmas. Homok
a helyszínen ingyen áll a telekvevők ren-
delkezésére. 50

Vevők a

Elzálog és Hitelbanknál

(Piac-u. 30. földsz. t) jelentkezhetnek, hol
a telekre és esetleg az építkezésre megfe-
kölcsönt is kaphatnak.

Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

Senki se mulassza el megnézni
az ujonnan megnyit

Parti áruházat

Mese szép gyermek ruhák, se-
lyem, szövet, bársony és csipke blou-
sok, cipők, kendők, csipkék, szövetek
kartonok majdnem félárban.

Alkalmi vételekből kifolyólag min-
den héten friss áruk érkeznek. 1844

Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

Ertesítés.

A nagyvételű közönség szíves tu-
domására hozom, hogy

butor üzletemet

az utcai helyiségből úgy nézve hoznak hol
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. U-
falusy ház udvari helyiségébe helyeztem
be, hol is őt is a valasztást tartok min-
denféle stílű asztalos és kárpitos buto-
rokat. Tejes mennyasszonyi kelengyék
azonnal készen. Tisztességes és por-
kiszolgálás. 1753

Varga József butorkereskedő, asztalos,
kárpitos és díszítőműhely
Debrecen, Piac 44.
az udvarban. Telefon 377.



Fazekas Imre

villanyvilágítási és
erőátviteli vállalata 1625
Debrecen, Piac-utca 77. szám

Eladó házhelyek.

A hadházi sorompónál

jobbra a belsőség határán van a B.
Nagy János-féle Ujostású föld, mely
150 kvadrátóles dűreokban kedvező
fizetési feltételek mellett 1734

házhelyeknek eladó.

Értekezhetni lehet

**Nagy Sándor megbízottal Csapó-
utca 95 szám alatt**

és minden vasárnap délután 3 órától
6 óráig a helyszínen.

Eladó házhelyek.